

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION  
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA...  
MADRID: 1.50 PESETAS AL MES, 17 AL AÑO.  
PROVINCIA: 2 UN MES, TRIM. 6. ULTR. Y ESTRANJ. 12 TRIM.  
PUNTO UNICO DE SUSCRICION:  
MADRID.—FACTOR, NUM. 5.  
y en Aranjuez, Carmona, Granada, Sevilla, Segovia, Soria y  
Utrera para sus localidades.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA  
5 CÉNTIMOS EN TODA ESPAÑA.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS:  
en todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA  
UNA PESETA LINEA.  
Se reciben exclusivamente en esta adminis-  
tracion y en las oficinas de la SOCIEDAD GENE-  
RAL DE ANUNCIOS, Príncipe, 27.  
El importe de los recibos de suscripcion se admite en parte de  
pago de la música que espere D. A. Romero, Capellanes, 10.

AÑO XXXVI. NÚM. 10012

MADRID, JUEVES 20 DE AGOSTO DE 1885.

OFICINAS, FACTOR, 5.

VIAJE DIRECTO A NUEVA-YORK  
Informes, Vega y Lespes, Tetuan, 14.  
FOTOGRAFADO y fototipia. (Véase anuncio 4.ª plana)

## EDICION DE LA TARDE DE AYER 19 DE AGOSTO

La Agencia Fabra ha comunicado hoy por la mañana a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA los siguientes telegramas:

Londres, 19.

La Agencia Renter publica hoy un telegrama que se le espidió ayer de Bombay, anunciando que un sacerdote católico, llamado Kanowich, fué preso hace algunas semanas, en la ciudad de Cochín, acusado de espionaje ruso.

Las autoridades indias creen que es Olivier Pain, disfrazado de sacerdote.

Paris, 19.

Las procedencias de Bilbao y de Santander harán una cuarentena de tres días en la embocadura del Loira (Nantes).

El duque de Chartres ha anunciado oficialmente al rey de España el matrimonio de la princesa María, su hija, con el príncipe Woldemar.

Un telegrama dirigido al Figaro dice que la entrevista de los emperadores de Austria y de Rusia en Kremsier, se celebrará el 24 de este mes.

Paris, 19.

El lenguaje de los periódicos de Paris, relativamente a la ocupacion violenta de las islas Carolinas por los alemanes, es simpático para España.

El *Soir* dice que el gobierno alemán quiere ganar el tiempo perdido, y cree que España conseguirá difícilmente sacar de las manos de Bismark las islas Carolinas usurpadas.

Y añade: «Los alemanes reconocen la teoría de que la fuerza se antepona al derecho. (La force prime le droit).»

Paris, 19.

El prefecto de Paris ha dado la orden de quemar ciertos cadáveres procedentes de los hospitales.

Marsella, 18 (10 noche).

Hoy se han registrado 27 defunciones a consecuencia del cólera.

Nuestro distinguido amigo D. José Maicas, sobrino del opulento marqués de Campo, ha entregado, a nombre de éste, a la virtuosa esposa del señor ministro de Gracia y Justicia, tres mil pesetas para la suscripcion abierta para socorrer a los pobres. Dicha cantidad obra ya en poder de la junta de damas que preside la marquesa de Miraflores.

El 27 de setiembre se inaugurará el congreso mercantil de Amberes. Durará un mes.

Está ya firmado el decreto declarando aplicable a los magistrados de lo criminal de las Audiencias territoriales las incompatibilidades que señala la ley orgánica.

Hoy recibimos de nuestro corresponsal en la Granja la siguiente carta:

«San Ildefonso, 18.

La conversacion general durante el día de hoy, en los círculos políticos y diplomáticos, ha versado sobre el protectorado que Alemania ha proclamado respecto de las Carolinas, asunto que ha producido excesivo disgusto e impresion desagradable.

El embajador, señor conde de Solms, preside

dente en ésta, no la podido menos de conocer el mal efecto que ha producido la conducta de Alemania en altos personajes, y aunque se le ve en los jardines, es solo por breves momentos.

Tambien se habla y pregunta, en cuantos corchos se forman, sobre la marcha que diariamente presenta la epidemia en Granada, Madrid y otros puntos, y aunque no aumenta, tiene a todos muy disgustados el ver la incomprendible tenacidad del mal en sostenerse cual se sostiene, si que se inicie un descenso rápido, como era de esperar y rogamos a Dios.

Aquí la salud magnífica, y en Segovia no aumenta la epidemia, pero tampoco desaparece del todo, como debía suceder. Hoy se han registrado 8 invasiones y 3 defunciones. Esta tenacidad da lugar a comentarios diversos; pero la verdad es que la epidemia, cual existe en esta provincia, no tiene el carácter de tal, ni produce los efectos de aquellas; pues desde mayo está en el mismo estado, y esto es muy raro.

El juzgado de esta localidad ha procedido a formar la sumaria con motivo de la herida ocasionada al joven Wicht en cacería entre varios jóvenes. El herido está fuera de cuidado, habiendo sido visitado en su casa por más de 500 personas de la colonia veraniega. Esto demuestra el interés que todos tienen por tan amable familia, digna del aprecio y consideración de la colonia veraniega.

SS. MM. han salido a caballo esta tarde por los alrededores de la población. La reina montaba un brioso caballo trotador, magnífico en verdad, y que manejaba la augusta señora con una maestría sorprendente, que causaba la admiración general.—O.

### Noticias de Marina:

Ha sido aprobado el reglamento de policía para el puerto de los Alfaques.

—El teniente auditor D. Ramon Cebrenros, ha sido confirmado en el cargo de auxiliar de la auditoría del departamento de Cádiz.

—El médico de la armada D. Benito Francia, ha sido destinado a Gijón, y don Luis Ferrer a la goleta *Prosperidad*.

—Se ha mandado explorar la voluntad de los capitanes de fragata de la escala de reserva para proveer las segundas comandancias de marina de Málaga y Valencia y la de los tenientes de navío de primera clase para ocupar las comandancias de Remedios y Nuevitas y la segunda ayudantía de Cienfuegos.

—Los guardias marinas percibirán en Ultramar 13 pesos en vez de la ración y media que antes se les abonaba.

—Ha sido aprobado el nombramiento del teniente de navío D. Adolfo Solas, para ayudante de la mayoría general de Cádiz.

—El capitán de fragata D. Antonio Cifuentes ha sido destinado a Cuba.

—Se han declarado permanentes las plazas de vocales de la comisión que ha de redactar el código penal marítimo.

Se ha declarado el primer caso de cólera en Jaen.

El enfermo quizás habrá fallecido a estas horas, por haberse negado a tomar medicamentos.

D. Francisco de Hechavarria y Diaz, organizador del cuerpo de bomberos en Soria, ha sido declarado por unanimidad hijo adoptivo de aquella capital por el

Ayuntamiento, en recompensa de los acertados trabajos practicados para llevar a ejecución su filantrópico pensamiento como lo ha verificado en un tiempo relativamente corto.

Dice el *Diario de Murcia* que se han escatimado en aquella ciudad las recompensas oficiales a las personas que han prestado servicios humanitarios en grado superior y hasta heroico durante la epidemia.

Parece, añade, que son 20 los agraciados, cuando debían ser 200.

Se ha verificado por las calles de Bilbao una singular procesion ó rogativa compuesta de niños de ambos sexos que ascendían a algunos millares. Era verdaderamente conmovedor el espectáculo de aquella muchedumbre de inocentes criaturas intercediendo con Dios para que libre a la ciudad de la cruel epidemia.

Un padre misionero predicó con gran uncion y elocuencia al aire libre, porque el templo no bastaba para contener ni a la vigésima parte de la concurrencia.

Ha sido suspendida la feria que debía celebrarse en Cieza.

Segun datos estadísticos que alcanzan hasta fin de junio último, la emigracion europea a los Estados-Unidos en el año económico que acaba de terminar ha descendido, con relacion al anterior, en 122013 personas.

Sabido es que en el mundo financiero y comercial siempre se ha considerado la inmigracion como el barómetro que marca la mayor ó menor prosperidad de los Estados-Unidos.

Ayer tarde, y sin previo aviso, visitó el ministro de la Guerra el cuartel del Rosario, el del Rincon y las Prisiones Militares, quedando agradablemente sorprendido de la esmerada policía de dichos edificios, y agradándole mucho el baño que en el primero de dichos edificios ha construido para la tropa el regimiento de Leon.

En la Universidad de Barcelona hay actualmente cinco cátedras vacantes (entre las interinas por escadencia y las definitivas) solo en la facultad de derecho.

### Han fallecido:

En Bilbao, la señora doña Isabel de Belparda, viuda de Lemona.

En Jaen, la distinguida señorita doña Rosa Carrillo de Albornoz y Sanmartin. En el Puerto de Santa María, el rico hacendado D. Lucas Diaz Cós.

En Sevilla, doña Francisca Otaeta.

En Membrilla (Ciudad-Real), el ministro del tribunal metropolitano de las Ordenes militares, Sr. D. Antonio Figueroa. En La Calzada, doña Josefa Real, abuela de nuestro querido amigo Sr. Rivas Moreno.

En Villareal (Valencia), víctima del cólera, el farmacéutico D. Modesto Montesinos.

En Pamplona, D. José María Indurain.

Merece publicarse la siguiente noticia de *El Eco de Navarra*:

«Todos se estrañan de que no muera en Arguedas ninguno de los atacados del cólera. Nosotros, que hemos tratado de averiguar este fenómeno, vamos a dar la receta a nuestros lectores. Esta consiste en llamar al médico inmediatamente al sentirse la primera indisposicion, por más que éste no mande tomar mas que thé y rom ó lo que crea conveniente.»

Con este motivo, se nos asegura que antes de empezar la epidemia en dicho pueblo, hizo saber el señor vicario desde el pulpito a sus feligreses, la necesidad de llamar al médico al primer sintoma.

El vecindario ha oido la voz de su párroco y se ha salvado de los estragos de la epidemia.»

Un amigo a quien suponemos de una veracidad incontestable, nos dice en carta de La Granja, entre otras cosas, lo siguiente:

«Dicese que en la corte es donde ha causado mayor efecto é indignacion la conducta de Alemania en lo que respecta a las islas Carolinas. La situacion del embajador, señor conde de Solms, va haciéndose insostenible. Toda la colonia veraniega ha podido observar que el embajador alemán anda sério y preocupado; que escasea su presencia en los jardines, punto de reunion de los cortesanos, y que no halla la complacencia que otras veces entre personas cuya amistad más ha procurado.»

Para nuestro corresponsal el gobierno del Sr. Cánovas del Castillo no ha perdido la esperanza de que se nos haga justicia; pero si así no fuese, España puede estar segura de que nadie le escudará en sostener la dignidad y los intereses del país.

En la capilla reservada de San Gerónimo ha contraído matrimonio el redactor del *Imparcial* D. Manuel Alhama Montes con la señorita D.ª Maria Elio Magallon. Fueron padrinos la Sra. D.ª Fernanda Andraní de Ribed y D. Andrés Mellado.

Anoche se decía, que en una estacion francesa del Pirineo se habia verificado un lance entre dos personas muy conocidas, una de ellas título de Castilla.

Sábase oficialmente que el capitán general de Canarias y el gobernador civil salieron de Cádiz el domingo con rumbo a aquel puerto.

Van con ellos dos compañías de infantería de marina y alguna fuerza del regimiento de Alava.

La espantosa situacion de Granada no mejora. Ayer aumentaron las invasiones y los fallecimientos. Noticias particulares dicen que la mayoría de los atacados fallece sin asistencia facultativa.

En vista del servicio defectuoso del cementerio, se ha destinado una seccion de 30 penados para que abren las sepulturas.

El gobernador de Granada continúa en cama, aunque mejorado. Ha pedido una lista de los concejales. Trátase de destituir el actual Ayuntamiento.

El conflicto pendiente entre el Ayuntamiento y el cabildo catedral de Leon ha terminado, por declarar el primero que

no se hacia solidario de las palabras de un predicador, que el Municipio consideró ofensivas.

El alcalde de Gracia (Barcelona) ha prohibido los bailes durante los días de la fiesta mayor.

De una carta de Aguaron (Zaragoza) del 17 tomamos los siguientes párrafos:

«Hace unos doce días, poco más ó menos, que apareció aquí la terrible epidemia, si bien benignamente en su comienzo; pero ahora ha tomado unas proporciones aterradoras.»

Desde hace cuatro días las invasiones han pasado, por término medio, de 400 diarias, y las defunciones 12, 16, 20 y 23, que fué ayer.

De los dos facultativos, uno de ellos, don Bernardo Palomar, se encuentra enfermo desde el principio de la epidemia, y el otro, D. Joaquin Gimeno y Fatas, despues de un trabajo incesante de día y noche, se vió obligado ayer a guardar cama, atacado tambien de la enfermedad reinante.

Pintar las angustias por que está pasando este vecindario, sin asistencia facultativa ni autoridades, es verdaderamente imposible.

Baste saber que ayer habia 23 cadáveres sin enterrar en el deposito, y que por más esfuerzos que hicieron algunos individuos de la junta de Sanidad, no se pudieron conseguir enterradores, por exigir los que practicaban este servicio aumento de jornal.

He dicho que estamos sin autoridad y el hecho es por desgracia cierto.

Hállanse enfermos el alcalde y su primer teniente, aquel de gravedad; murió del cólera el segundo teniente; han emigrado cuatro regidores y quedan en el pueblo tan solo tres regidores, a los cuales no se les encuentra por ninguna parte, a pesar de haber sido buscados con insistencia.

Resultado: Que el juez municipal D. Antonio Lanuza ha tenido que ponerse al frente y ejercer la autoridad, ayudado de dos individuos de la junta de Sanidad, D. José Sevilla y D. Tomás Pena, y de los contribuyentes don Gabriel Tejero, D. Pascual Barhod y D. Norberto Bosqued, los cuales, con celo y abnegacion que contrasta con la conducta de los emigrados, disponen el enterramiento de cadáveres y todo cuanto pueda ser útil al objeto de dominar la horrible situacion, en que nos hallamos.»

La sociedad de Acuarelistas ha inaugurado sesiones diarias de estudio, con modelo, de siete a diez de la mañana, en el jardín del Buen Retiro, cedido galantemente al efecto por el celoso empresario D. Felipe Ducazal.

El estado de la epidemia en los pueblos de esta provincia durante las últimas veinticuatro horas, es el siguiente:

Alcalá de Henares, 12 invasiones y 2 defunciones; Torrejon de Ardoz, 8 y 1; Vallecas, 12 y 4; Fuencarral, 1 y 2; Canillas, 1 y 1; Vicalvaro, 3 y 0; Camarma de Esteruelas, 11 y 1; Pozuelo del Rey, 9 y 0; Chinchon, 2 y 1; Colmenar viejo, 8 y 2; Villarejo de Salvanes, 23 y 10; Mejorada, 7 y 1; Carabanchel bajo, 2 y 1.

Parece que la cuestion anglo-rusa ha tomado un giro muy satisfactorio para los intereses de la paz.

En el Circo Real de Roma ha dado miss Zaeo una representacion en beneficio de los coléricos de España. La concurrencia fué numerosa, y la distinguida artista muy aplaudida.

Los republicanos franceses han obtenido brillante triunfo en las elecciones de mesas para los Consejos generales (Diputaciones provinciales).

El Sr. Salmeron está muy mejorado en París de la enfermedad que sufre.

Esta tarde recibimos de NUESTRO SERVICIO PARTICULAR el siguiente TELEGRAMA:

**Teruel, 19 (10 m.).**

La señora del gobernador está fuera de peligro. El alcalde, restablecido.

El doctor Sr. Delgado, cumplida su humanitaria misión, regresa á Madrid; los pueblos visitados por él han quedado muy agradecidos á sus servicios.

Mejora el estado sanitario si bien las defunciones son hoy en mayor número que las invasiones.

El gobernador entregó al Ayuntamiento de la capital 3000 pesetas para atenciones sanitarias.

El capellán encargado del cementerio se ha hecho acreedor á una recompensa por sus grandes servicios.—C.

La producción de plomo en el distrito minero de Linares durante el primer trimestre del año actual, según datos oficiales, asciende á 520874 quintales de sulfuros y carbonatos, que se han vendido por término medio á 5'87 pesetas quintal los primeros, y á 2'62 los segundos.

En el segundo trimestre se han cotizado los plomos á un precio bastante mayor que en el primero.

La recaudación de las aduanas en la Península é islas Baleares, ha ascendido en el mes de julio último á 10.228839 pesetas. Por igual concepto se obtuvieron en el mismo del año anterior 7.338770.

Dícese que el aumento de recaudación se debe á la importación de grandes cantidades de trigo.

El Diario de Gandía publica el acta notarial que se ha levantado en Oliva á propósito de una cuestión que ha acalorado los ánimos en aquella comarca.

Resulta probado que de las personas fallecidas ninguna estaba inoculada, y que ninguna de las pocas inoculadas que hay en Oliva, ha fallecido.

Se ha encontrado recientemente en los alrededores de Chalons-sur-Saône, una ametralladora construida en 1868. Está constituida por una coraza ó escudo de hierro de considerable espesor, ligeramente bombeada y atravesada en su parte central por 25 agujeros dispuestos en cinco filas. Estos taladros dan paso á un número igual de tubos de bronce, cuya longitud es de 8 centímetros y están unidos por su parte posterior á una caja también de bronce.

Cinco llaves de chispa, fijas á la caja, sirven para dar fuego á cada tubo de los colocados en una misma fila, y el conjunto del aparato va montado sobre un tripode susceptible de movimiento horizontal y vertical.

**Dicen de Zamora:**

«Decree considerablemente la epidemia en algunos de los pueblos de esta provincia; en los nuevamente atacados, sigue haciendo grandes estragos.»

Son incalculables las pérdidas que ha sufrido Moraleja del Vino, á causa de las fuertes granizadas que han caído en las tormentas.

Completamente paralizado el tráfico en la capital, efecto del cólera, y en algunos pueblos limitrofes.»

Papa limpiar el mármol recomienda la Gaceta Industrial el siguiente procedimiento:

Se quita el polvo frotando con un pedazo de gamuza, y luego se aplica una capa de goma arábiga de la consistencia de un mucilago, y despues se pone al sol ó al

aire para que se seque. Al poco tiempo se levantará la goma en escamas; pero si toda la goma no se desprendiese, se lava con un paño limpio. Si la primera capa no produjese todo el efecto deseado, se da una segunda.

El célebre domador de fieras Peron ha hecho colocar sobre su panteon de familia en el cementerio del Pere Lachaise en París, un grupo en mármol, de un metro de altura, representando al mismo Peron acostado sobre su leon Brutus.

El cadáver de uno de los hijos de Peron, reposa ya bajo el citado monumento.

A fines de 1884 existían en la Gran Bretaña: 618 altos hornos en Inglaterra, 131 en Gales y 143 en Escocia. Total, 909. En marcha había 317 en Inglaterra, 49 en Gales y 93 en Escocia. Total, 459.

El establecimiento fabril Schultzt Knautt y compañía, de Essen, una de las casas más poderosas de Alemania, ha adquirido del americano Stroung privilegio para producir el gas de agua.

Consiste en esencia, el sistema Strong, en hacer pasar alternativamente aire y vapor recalentado, á través de una columna de combustible incandescente, en un generador ó productor. Estando el combustible á una temperatura suficientemente elevada, se hace pasar á través de él vapor recalentado, obteniéndose un gas formado de hidrógeno y de óxido de carbono. Siendo intermitente la producción de gas, es menester disponer de un gasómetro que lo reciba para entregarlo á los hornos ó demás puntos de consumo.

La composición del gas de agua obtenido por este sistema, es en cien volúmenes la siguiente: 80 volúmenes de hidrógeno, 30 de óxido de carbono, 5 de ácido carbónico y 8 de nitrógeno.

El coste del metro cúbico de gas producido por un aparato de los establecidos en Essen, apenas si excede de un céntimo de peseta.

Una sensible noticia tenemos que comunicar á nuestros lectores. El fallecimiento en Wissemburg de nuestro estimadísimo amigo el diputado á Cortes por Segovia D. Hipólito Finat, hijo del señor conde de Finat.

Representó diferentes veces desde el año 1876 á Segovia, donde era queridísimo de todos por las bellas prendas de su carácter.

Hacia un poco de tiempo que su imaginación se había trastornado un tanto, habiendo tenido, por disposición facultativa, que pasar á Francia á una casa de salud, donde se hallaba atendido con el mayor esmero.

Su muerte ha sido muy sentida en todos los círculos, sobre todo en el aristocrático.

Enviamos al conde de Finat, su atribulado padre, y á los hijos de aquel, nuestro más sentido pésame.

**Dice La Andalucía de Sevilla:**

«Entre las versiones que ayer corrían, era una que el gobierno pensaba enviar en calidad de comisario regio á D. Antonio Guerola, para el arreglo del conflicto entre autoridades, y que el Sr. Alcázar iría con licencia á Madrid.»

Ayer regresó á Madrid uno de los médicos que fueron á Granada á curar cólericos.

El delegado sanitario de la estación dispuso la traslación á su domicilio por encontrarse fuertemente atacado del cólera, disponiendo asimismo quede aislado, vigilando el domicilio la pareja que le auxilió.

Este médico es el Dr. D. José Llevador y Estruch.

El coche-correo que hace su carrera entre Vinaroz y Morella fué apedreado en La Jana porque los viajeros prorumpieron en gritos de «ya está aquí el cólera»

«el cólera viene» considerándolos aquellos vecinos como un insulto que se les hacia.

La diputación provincial de Zaragoza ha acordado en su última sesión dirigirse al señor arzobispo y al capitán general, rogándoles que respectivamente envíen hermanas de la Caridad y tiendas de campaña á la villa de Aguaron é interesar al presidente del Consejo de ministros en favor de la esposición que elevan á S. M. el rey, el presidente, vicepresidente, vocales de la comisión provincial, alcalde y presidente de la Económica aragonesa, suplicándole se digne conceder una senaduría vitalicia al benemérito señor marqués de Casa-Jimenez, hijo adoptivo de Zaragoza.

El propietario de una fábrica de Saus ha decidido no suspender los trabajos durante las actuales circunstancias. Además, los obreros que fuesen atacados por la enfermedad reinante, serán debidamente socorridos, percibiendo su jornal de costumbre.

Se asegura que en dicha fábrica se ha montado un pequeño hospital provisional con objeto de poder atender á los casos más urgentes.

El doctor Wheeler refirió en las columnas del *The Monthly Magazine*, que con el uso de las hojas de la *Nottonia grandiflora* ha curado á cinco personas que fueron mordidas por un perro hidrófobo.

Una sesta persona, también mordida por el mismo perro, murió de la enfermedad rábica por no hacer querido tomar el remedio.

Dice *La Epoca*, desmintiendo noticias publicadas por un diario de oposición:

«Es falso, absolutamente falso, que el Banco de España, ni el Hipotecario—únicos con quienes ha contratado el ministro de Hacienda,—se hayan negado á entregar fondos al Tesoro interin no los tengan sólidamente garantizados. Ambos establecimientos han dado, por el contrario, pruebas inequívocas de una absoluta confianza en el gobierno.»

Es falso que el artículo contratado por el Tesoro con el Banco de España sea 30 millones de pesetas. Solo asciende á 20 millones, como nadie ignora y no se comprende ese empeño en alterar la verdad.

Es falso que el Banco se haya negado á aceptar la garantía de parte del anticipo ofrecido por el ministro de Hacienda, ni que se esté en arreglos para sacarlo de apuros. La prueba es que de los 30 millones contratados, solo ha dispuesto de cinco hace ya cerca de un mes.»

De nuestro corresponsal en Amberes recibimos la siguiente carta:

**Amberes, 6 agosto.**

Cuando se visitan las naciones del Norte de Europa y se admiran sus estensos campos, que la idea del frío, de las nieves y de las nieblas, nos hacen concebir á los habitantes del Mediodía como terrenos áridos y estériles, la sorpresa es inmensa y la impresión que se recibe agradabilísima, al considerar los esfuerzos que la industria hace para poner al servicio de la agricultura los elementos que faltan en estos países y que tanto abundan en el nuestro.

Pero para formarse criterio exacto del adelanto de que estos pueblos gozan, es necesario presenciar los concursos periódicos de horticultura que vienen celebrándose desde la apertura de la esposición Universal.

Hubo primero un concurso de plantas primaverales y al poco tiempo otro de flores cortadas: en ambos la profusión y variedad de plantas y de flores era tanta que parecía imposible pudieran producirse en este clima; hoy se ha celebrado el tercer concurso y ha aumentado, si es posible, el número de clases de rosas, de plantas de adorno, de arbustos y de cuanto puede halagar el orgullo de un naturalista.

Los establecimientos de horticultura fundados en Bélgica con grandes capitales han cumplido su misión y pueden ofrecer al mercado los ejemplares más raros de flores y de plantas.

Al mismo tiempo se viene celebrando un congreso internacional de botánica y de horticultura, en el que no tiene España representación alguna, que se ocupe y estudie detenidamente cuantas cuestiones se refieren á la

Hasta ahora se ha discutido la mejor manera de fijar las etiquetas que señalan las clases de plantas, para que su duración sea mayor y la clasificación más clara; despues se ha puesto á discusión la oportunidad de establecer el cultivo de las setas comestibles, con la distinción de las venenosas, y de que solamente deban considerarse indigestas sin ser peligrosas.

Despues de estos debates y deliberación, el sabio naturalista belga Dr. Van Heurch, ha dado una sesión micrográfica muy instructiva, haciendo conocer por medio de los instrumentos más perfectos, todo un mundo de seres microscópicos y entre ellos una legión de bacillus del cólera y para complemento de tan instructiva sesión, Mr. Van Heurch ha ofrecido el espectáculo de la reproducción microológica de la naturaleza, y de una máquina de dividir construida por aquel sabio, que divide el milímetro teóricamente en 30000 partes y prácticamente en 3000.

En la histórica ciudad de Brujas se celebró el sábado último una gran reunión ó *meeting*, para dar cuenta al pueblo de las gestiones realizadas para convertir á Brujas en puerto de mar.

Una compañía inglesa se ha encargado de esta obra ó mejor dicho se ofrece á hacerla si el Estado se asegura á sus acciones un interés del 3 por 100. Pero parece que el gobierno belga no tiene gran interés en proteger este pensamiento, pues las trabas y obstáculos puestos á su realización así han hecho desistir á la sociedad inglesa de sus propósitos.

Correspondiendo á la visita que los ingenieros belgas hicieron á París durante la Exposición de 1878, la sociedad de ingenieros civiles franceses ha hecho una excursión á la Exposición Universal de Amberes. Con tal motivo, durante más de una semana las fiestas se han sucedido sin interrupción para honrar á los huéspedes franceses: estas fiestas han sido, como necesariamente habian de ser, visitas á las obras de los muelles, á la Exposición y á las principales fábricas de las inmediaciones de Amberes y de Bruselas.

Y hay que confesar que los ingenieros belgas han sabido honrar á su país.

Ayer, martes, se organizó la visita á la grandiosa fábrica de papel de De Nayer y C., establecido en un pequeño pueblo llamado Villebruck, situado á cuatro ó cinco leguas de Amberes. El viaje de ida se hizo por el Escalada á bordo de un pequeño vapor lindamente engalanado, desde donde, á la par que se gustaba de un delicioso *lunch* y de exquisitos víveres, se podían admirar las orillas del río, bordeadas de fábricas y de tejares, las entradas de los canales y alguno que otro de esos admirables puentes giratorios, que movidos por fuerza hidráulica permiten el paso de las embarcaciones por el río y sostienen la comunicación de las líneas férreas.

Como la Bélgica es país poco aristocrático, no suelen encontrarse esos palacios y casas solariegas que recuerdan las épocas florecientes de nuestros mayores; pero en cambio existe una aristocracia especial, nacida del pueblo, hija del trabajo, que es la industrial y bien puede decirse que Mr. De Nayer es uno de los señores feudales de esta nueva aristocracia.

La aldea de Villebruck puede considerarse de su exclusivo dominio y el hermoso canal que bordea el frente de su posesion le pertenece comercialmente hablando. Al atravesar la verja que cierra los jardines del castillo, pues castillo y muy bello es el que sirve de residencia al rico fabricante, se creeria entrar en una de esas posesiones fantásticas de que solo es dado gozar á los reyes y á los príncipes.

Estensos jardines, bosques frondosos, invernaderos interminables, un lago, montañas artificiales formadas con las escorias de la fabricación del papel y cubiertas de musgo y de árboles, con el severo y elegante castillo que domina la posesion desde su centro, tal es el conjunto de la casa del rico industrial belga que ha hecho conocer su nombre en el mundo entero.

La descripción de su fábrica que comunica con esta posesion de recreo, es muy difícil, porque reúne cuantos adelantos se conocen en la fabricación de papel.

La principal materia para la fabricación es la madera y se cuentan infinidad de salas con toda clase de aparatos para cortar los troncos en pequeños trozos, para limpiar ó limpiarlos de toda materia extraña, llevarlos mecánicamente á las prensas que los trituran, á las calderas donde se batan, á los depósitos donde se muelen y á los grandes receptáculos donde se blanquea la mezcla, donde se le da el color necesario para pasar á las máquinas que confeccionan las pastas, uno de los artículos principales de exportación de esta fábrica. Nuevos procedimientos se emplean para convertir la pasta en papel, para cortar

esto, hacer sobres, empaquetar unos y otros y lanzarlos al mercado á los precios reducidos que todo el mundo conoce y que solo Alemania ha podido contrarrestar por la economía de la mano de obra en este último país.

Al mismo tiempo esta fábrica se dedica á la fabricación de calderas tubulares inextinguibles, sistema de Nayer, de modo que la extensión y movimiento son admirables.

Una espléndida comida, presidida por madama de Nayer, puso fin á la fiesta, pero no á las sorpresas, pues á la salida del almacén, convertido en comedor, una iluminación á la veneciana hacia de los inmensos jardines y de toda la extensión del canal en cuanto la vista podía alcanzar, la realización de uno de los cuentos ideales de las Mil y una noches.

Naturalmente todos los gastos de esta fiesta y el regreso á Amberes y á Bruselas en tren exprés, se hacia por cuenta del fabricante, que de este modo se mostraba también espléndido como un príncipe.

Hoy le toca en turno la visita á otro importante establecimiento y antes de emprender esta excursión pongo esta carta en el correo para no hacer más larga mi correspondencia.

Antes de concluir haré constar que estamos en Amberes en plena *Kermesse*, y que con tal motivo abundan las fiestas populares, las tretas, cortejos y espectáculos gratis, y que el día 15 se celebra en Bruselas el cincuentenario del establecimiento de los ferrocarriles que promete ser magnífico.—B. Hiraldez de Acosta.»

Los sucesos ocurridos en Logroño el domingo, han tenido bastante importancia.

El Diario de Avisos de aquella ciudad que recibimos hoy, publica la siguiente relación:

«Segun se dice, hace cinco dias se presentaron en el Hospital provincial unos casos sospechosos (ó de la enfermedad reinante segun los señores médicos) adoptando con todos los ataques el procedimiento de trasladarlos en el acto al edificio hospital habilitado para el caso.

Así debieron disponerlo ayer con uno, y enterada la familia, salieron á la calle protestando de aquella medida, reuniéndose algunos cientos de personas que con tal pretension se situaron en la plaza, frente á la puerta entrada del hospital, sobre las diez de la mañana, prorumpiendo voces contra las disposiciones de los médicos Sres. Lorza y Castillo.

Aviesados los señores gobernador civil y alcalde de esta ciudad, se personó en el acto el primero, acompañado solamente del inspector de orden público Sr. Franco, y confundiendo con aquellas masas, les escitó á que abandonaran tan extraña actitud, prometiendo, que tanto por su parte, como por la de todas las autoridades, se escucharían las quejas ó reclamaciones, cumpliéndose cuanto dispone la ley y reclamando las circunstancias. Aquellas masas, dando vitores al Sr. Franco, se agolparon á la cancela de hierro, en cuyo momento parece fueron lanzadas algunas piedras á la guardia, esta hizo fuego, y el señor Terrer entre aquellos y una lluvia de piedras que caían sobre los soldados de la guardia, se agolparon del Sr. Franco, penetra donadamente en el patio del hospital y haciendo valer su autoridad, evita se repitan los disparos y cese la agresion por parte del pueblo, resultando herido en la cabeza el Sr. Franco.

Tan bizarro como humanitario comportamiento, motivó de aquellas muchedumbres manifestaciones de simpatía difíciles de explicar, y en el momento fué fijado en las esquinas inmediatas al edificio hospital, el bando que previene la ley para la disolución de todo grupo á las intimaciones correspondientes, dispersándose las masas á las voces de «viva el gobierno de S. M., viva el digno gobernador y viva el alcalde», rayando en frenesí las manifestaciones que aquellos miles de personas dispensaron, especialmente al Sr. Terrer.

Pocos momentos despues se personaron en el lugar del suceso los Excmos. señores brigadier gobernador militar y el jefe de la brigada, Sr. Travesi, el vicepresidente de la comisión provincial Sr. Uzquiano, y los diputados Sres. Alonso, Urbola, Aragon y Argalz, con la casi mayoría de los señores concejales del Ayuntamiento, comandante jefe de la guardia civil D. Joaquin Farias y cuantas personas de arraigo pudieron influir en el feliz desenlace que tuvieron aquellos lamentables sucesos.»

Hoy se han registrado en Madrid tres accidentes de ataque cerebral, uno en el viaducto, otro en la calle de Milaneses y el restante en el cerro de la Moncloa.

EDICION DE LA NOCHE DE AYER 19 DE AGOSTO.

Cerrada ya nuestra edición de provincias la AGENCIA FABRA nos comunica los siguientes TELEGRAMAS:

Paris, 19. Apertura de la Bolsa hoy: 4 por 100 exterior español, 87 1/2. Hamburgo, 18. Hoy se han inaugurado las sesiones del Congreso de derecho internacional.

Londres, 19. Se asegura que el gobierno egipcio pedirá el protectorado inglés. Constantinopla, 18. Las precedencias de Gibraltar harán una cuarentena en Turquía.

Tenerife (Canarias) 18. Se espera al vapor Vulcano. Las autoridades y habitantes de las Palmas y demás poblaciones están escitados a causa de la orden dada por el gobierno de admitir a libre práctica los barcos procedentes de España.

El vecindario de Tenerife consternado ante la inminencia del peligro conserva una actitud pacífica. La Diputación provincial, el Ayuntamiento y todas las corporaciones están resueltas a presentar la dimisión.

Paris, 19. El Intransigente publica un artículo de Rochefort diciendo que «si el gobierno francés no pide a Inglaterra una satisfacción por la muerte de Olivier Pain, esto dará lugar a un ruido incidente diplomático, pues uno de los redactores del Intransigente abotetará públicamente al embajador inglés.»

El Crit du Peuple dice que preparará a Rochefort el apoyo más eficaz. Nueva-York, 19. Telegramas de Guatemala anuncian que, a consecuencia de los gastos ocasionados por la última guerra civil, el gobierno ha tenido que suspender el pago de los intereses de la deuda interior y de la exterior a partir del 1.º de este mes.

El Times de esta ciudad, estudiando la crisis comercial de los Estados Unidos, dice que ha mejorado la situación comercial e industrial y que se espera para un corto plazo que las transacciones mercantiles vuelvan a empezar como antes.

Londres, 19. En una reunión que ha tenido lugar en Chelsea, después de oír las explicaciones del Sr. Dilke, se ha declarado que no había lugar a pedir la dimisión de diputado.

El Standard dice que dentro de pocos días las proposiciones rusas modificadas relativamente a Zúlicar. Paris, 19. Le Matin dice que la enfermedad del señor Gladstone es incurable.

En uno de los museos de París se han robado armas que valían dos millones de francos. San Petersburgo, 19. Segun declaración del consul español, el cadáver de D. Hipólito Finat se ha encontrado en una de las calles de esta capital.

Se cree que se había suicidado con un revolver. Haciendo justicia a las condiciones personales que distinguen al Sr. Becerra, dice ayer El Figaro en un artículo consagrado a comentar la conducta de los prohombres de la izquierda liberal en las circunstancias por que atraviesa actualmente España, lo siguiente:

«Y el Sr. D. Manuel Becerra? Este antiguo democrata llena cumplidamente su misión de concejal de Madrid y da pruebas inequívocas de un gran corazón y de una caridad plausible. Es, a no dudarlo, un león que combate el cólera con ardor, vela por los intereses del pueblo y no perdona medio ni sacrificio para presentarse a los electores que lo eligieron concejal. Mas esas bellas cualidades que hoy nos atraen ya eran conocidas de todos y nada nuevo nos dicen ni enseñan. Basta citar la frase «Becerra» para saber todo lo que lleva, todo lo que va con él.»

S. M. el rey se ha servido resolver que se celebren exequias en la Real Capilla por el alma de la reina doña María Cristina de Borbon, habiendo señalado el día 21, a las cuatro de la tarde, para las visperas y para la misa el siguiente a las diez de la mañana.

Noticias del ministerio de la Guerra: Se han concedido al laboratorio 30000 pesetas para adquirir desinfectantes, disponiéndose al propio tiempo que se faciliten sin cargo el hipoclorito de cal y el sulfato ferroso.

El coronel de infantería D. Arturo Hurtado permanecerá un año de reemplazo. El brigadier D. Francisco de Borbon ha obtenido un mes de licencia para Francia.

Se ha concedido retiro para Salamanca al coronel de caballería D. Juan de Lacy, y para Castellón el teniente coronel D. José Muñoz.

Se ha concedido la vuelta al servicio activo al capitán de ingenieros D. Juan Roca.

Por el ministerio de la Guerra se ha nombrado una junta de jefes, presidida por el brigadier Velarde, que estudie y proponga la forma de que desaparezca de los cuerpos el fondo de masita o individual, simplificando así la contabilidad de los mismos y su marcha administrativa.

La prensa de nuestras antillas dice que el general D. Luis Daban, gobernador de Puerto-Rico, ha enviado al director de El Español el nombramiento de capitán del benemérito instituto de voluntarios de la Integridad de la Patria, en vista de las circunstancias que reúne nuestro compañero en la prensa, y ordenando se le guarden todas las preeminencias a que da derecho allí dicho cargo, que son las mismas de capitán de ejército.

Con arreglo a la real orden que hoy publica la Gaceta, los derechos de exámenes de las asignaturas y revalida de la carrera del magisterio serán los siguientes: primero, para el grupo de asignaturas que componen un curso, 15 pesetas; segundo, para la revalida de maestro elemental, superior ó normal, 20 pesetas.

Ayer se constituyó, bajo la presidencia del Sr. Bosch, la junta de socorros prevenida en la cláusula 9.ª de la proposición Maltrana.

La componen D. Rafael M.ª Labra, duque de Veragua, D. Rafael de la Vega, marqués de Hoyos, conde de Bafuelos, marqués de Urquijo, D. Luis Díaz Moreu, D. Manuel Colmeiro, marqués de Muela, directores de El Imparcial, La Integridad de la Patria, La República, El Siglo Médico y LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, D. Sebastián Maltrana, D. Francisco Pi y Margall, D. Práxedes Mateo Sagasta, don Bernabé Morcillo de la Cuesta, D. Tomás Izquierdo de Beruete y D. Manuel Becerra.

Será nombrado también vocal tesorero el banquero D. Juan Manuel Urquijo, persona de gran reputabilidad financiera.

Se nombró una comisión ejecutiva compuesta de los Sres. Bosch, Pi, Becerra y Cortezo, para que proponga los medios y recursos propios para combatir la epidemia.

Mucho puede esperar el pueblo de Madrid de los dignos individuos de esta junta.

Entre los asuntos de que se ocupará mañana el Ayuntamiento, figura un dictamen de la comisión de obras proponiendo que

se autorice a la compañía del Tranvía de Madrid para prolongar la línea de la calle de la Princesa hasta la Cárcel Modelo.

En las últimas 24 horas que han terminado a las 12 del día, han sido asistidos por los médicos de las casas de socorro 79 accidentes: 24 graves, 53 leves y 2 de pronóstico reservado. Del cólera, 10.

Ayer fueron enterrados en los cementerios sacramentales 17 cadáveres. En el municipal 50. De cólera morbo 18.

El ministro de la Gobernación está resuelto a que los gobernadores cumplan sus órdenes sobre medidas sanitarias.

La opinión juzga unánime la conducta incorrecta y solapada del gobierno alemán, instalándose subrepticamente en las Carolinas y declarando ese protectorado sobre ellas. No era un secreto para nadie, y mucho menos para el consúl alemán en Manila, que desde el mes de marzo próximo pasado se preparaba en dicha capital una expedición a las citadas islas, y que estaba nombrado en aquella fecha el gobernador de las mismas Sr. Capriles, lo cual se apresuró a comunicar el mencionado agente a su gobierno, quien enterado de este modo de lo que era público, apresuró su expedición y realizó el acto que tanta indignación ha producido entre los que creían de buena fe que Alemania era una nación amiga de España y que jamás haría nada en su daño.

Sin prejuzgar la cuestión entablada, y sin perjuicio de ulteriores acuerdos, creen algunos políticos importantes que no estaría de más romper las relaciones comerciales con dicho país, el cual importa a España unos cuarenta millones de pesetas más que nosotros exportamos al país que nos trata de manera tan inconcebible.

Segun telegramas de Granada, hubo ayer en dicha ciudad 322 invasiones y 130 fallecimientos.

La combinación de gobernadores será más estensa de lo acordado estos últimos días.

Noticias de Motilla del Palancar dan tristísimos pormenores de la situación en que se encuentra el vecindario, efecto de la epidemia.

Ha muerto el alcalde, están invadidos el juez y su señora, y el médico no puede atender a tanto número de atacados. En cuatro días ha habido 200 invasiones. Se piden con urgencia médicos, socorros y seis hermanas de la caridad.

Mientras la salud pública no mejora, la cuestión de consumos suscitada por varios Ayuntamientos quedará en suspenso. Es decir, que no insistirán ante el ministerio de Hacienda con sus pretensiones, porque entienden los representantes de aquellas corporaciones que lo primero es atender a la salud pública y después a los intereses de sus administrados.

Ha producido sensación profunda en esta corte el fallecimiento del reputado médico Dr. Vicente, víctima de la enfermedad reinante.

El Dr. Vicente había consagrado gran parte de su vida a festujar la manera de combatir dicha enfermedad.

Por nuestro conducto llama un testigo presencial la atención de las empresas de tranvías, a fin de que por los medios que tengan a su alcance eviten los excesos y malos tratamientos que emplean a veces con el ganado los conductores y chicos de los coches que hacen el servicio público.

En Biarritz ha circulado el rumor de que había fallecido víctima del cólera el diputado Sr. Lorite. Este disfruta, afortunadamente, de la salud más perfecta.

Tenemos la satisfacción de anunciar que se encuentran ya fuera de peligro el conde de la Romana y el director de Beneficencia y Sanidad Sr. Roda.

Esta tarde, después de cerrada nuestra edición de provincias, recibimos de nuestro SERVICIO PARTICULAR el siguiente TELEGRAMA:

Sevilla, 19 (12/30 t.). Las dimisiones de los concejales pasaron a informe de la comisión provincial, dictaminando ésta no son admisibles y que por lo tanto deberán los dimitentes ocupar sus cargos en el término de 48 horas, o caso contrario deberá aplicárseles la real orden últimamente expedida por el ministro de la Gobernación. Esta mañana se ha comunicado a los concejales lo resuelto por la comisión provincial.

Hay motivo para creer que el Sr. Hoyos no volverá a hacerse cargo de la alcaldía, por motivos que están muy justificados. El comité del partido conservador apoya el dictamen de la comisión provincial. Los casos de cólera en Puerto-Real, Puerto de Santa María y Línea de Gibraltar preocupan justamente al vecindario de Sevilla.

El Sr. Alcázar redobla la vigilancia. Se prepara un campamento para el caso en que nos visite la epidemia. Salud pública inalterable.—El correspondiente.

En la plaza de Olavide (Chamberí) ocurrió esta tarde una sensible desgracia. Hallábase trabajando en un desmonte tres braceros, cuando de repente se vino abajo una gran parte del terreno, quedando sepultados los tres.

Dos fueron sacados con algunas contusiones leves, pero el otro fué estraido ya cadáver.

El juzgado del Hospicio, que estaba de guardia, practicó las oportunas diligencias, en las cuales invirtió dos horas próximamente.

En la calle de Toledo se suscitó esta madrugada una riña entre dos sujetos, resultando uno de estos gravemente herido en el costado.

El agresor se dio a la fuga y no ha podido ser capturado.

Durante la enfermedad del señor conde de la Romana se ha encargado de la presidencia de la Diputación provincial de Madrid y de la ordenación de pagos de la misma el vicepresidente Sr. Fernandez Gomez.

Han sido destinados a la provincia de Navarra los médicos D. Pedro Nuñez y D. Pedro Perez, y a la de Granada D. Felipe Lerin del Olmo, D. José Leon Escobar y D. Juan Garcia Alarcon.

Se ha autorizado la adquisición de un aparato de desinfección con destino a la Cárcel-Modelo de Madrid.

Se ha decretado la suspensión de los alcaldes de Pozuelo de Calatrava, Villarrubia y Fernan-Caballero, por abusos cometidos en la adopción de medidas sanitarias.

Ha sido nombrado inspector de vigilan-

cia de Madrid D. José Cruz Rojo, en reemplazo del Sr. Freixa.

En Burghondo (Avila) se ha verificado una manifestación contra el juez municipal, pidiéndose la destitución del mismo. La guardia civil restableció el orden en dicha localidad.

El concierto verificado anoche en el Buen Retiro, y al que asistieron más de 3000 personas, estuvo brillantísimo.

La orquesta puso una vez más de relieve su entusiasmo artístico, siendo con su director, el maestro Espino, calurosamente aplaudida, y teniendo que repetir los valeses Anour brulant, de Fahrbach, la fantasía de Los Puritanos, arreglada por el maestro Breton, Busconia, de Peña y Goffi, y el Ave-Maria de Gounod.

Anoche estuvieron concurrencias las representaciones del teatro Felipe, gustando extraordinariamente todas las piezas representadas, y sobre todas la zarzuela cómica Casacabelos, de los Sres. Jackson y Rubio, que desempeñaron admirablemente las señoras Iglesias y Rodríguez (C.) y los Sres. Portes, Castro, Rochel y Lastra, a quienes obligó el público a repetir todas las piezas musicales.

La primera actriz de carácter, doña Josefa Guerra, ha dejado de pertenecer a la compañía de D. Emilio Mario, hallándose, por consiguiente en completa libertad de aceptar contratos.

El concierto a beneficio de las casas de socorro y asilos de San Bernardino, se verificará el viernes próximo en los Jardines del Retiro.

Seguindo la tradición, todas las obras que se ejecuten serán de autores españoles, y éstos Arrieta, Barberi, Marqués, Chapi, Espino, Jimenez, Espinosa, Power y Quilez.

Se estrenarán dos obras que llamarán la atención: una fantasma sobre motivos de la popular zarzuela Pan y toros, de Barberi, arreglada para grande orquesta, por Peña y Goffi, y una preciosa tanda de valeses, del señor Quilez.

Lo especial del programa, y el objeto a que se destina su producto, hacen creer un resultado fabuloso.

Para mañana jueves, día de moda en el Circo Hipódromo de Verano, se prepara una escogida función en que tomará parte la familia Mariani, que tantos aplausos merece en sus incomparables ejercicios.

Se ha dicho equivocadamente que la aplaudida actriz señorita D.ª Matilde Rodríguez y el actor Sr. Liron formaban parte de la compañía que ha de actuar en el teatro de la Comedia durante la próxima temporada. Ni en este teatro ni en el de la Princesa han sido contratados dichos actores, los cuales se hallan, por lo tanto, libres de todo compromiso, y en disposición de aceptar las proposiciones de cualquier empresa.

Segun real orden que se ha comunicado telegráficamente el 16 del actual a la Academia de Ingenieros, se ha dispuesto por el ministro de la Guerra quede suspendida la incorporación de los alumnos a la misma en 1.º de setiembre, hasta nueva orden. Así nos lo comunican de Guadalajara, con objeto de dar a esto la mayor publicidad, para que llegue a noticia de los interesados.

El jefe del laboratorio municipal señor Garagarza, ha mandado fumigar esta mañana, como así se ha hecho con todo detenimiento, varias calles inmediatas a los Cuatro Caminos, en donde desgraciadamente se registran a menudo casos de enfermedad cólerica.

Bajo la presidencia del Sr. Blanco (don Francisco) se reunió anoche en la tercera Casa Consistorial, la junta de salubridad y de socorro del barrio de Segovia.

A la reunión asistieron 50 vecinos próximamente y se acordó volverse a reunir esta noche para hacer efectiva la cuestión en favor de los pobres y vigilar las casas y calles de la espresada localidad a fin de desinfectar todas las noches los sitios que la junta de sanidad crea conveniente.

Ultimas noticias sanitarias de provincias: Alicante.—Capital, 24 invasiones y 11 fallecimientos; Biar, 7 y 2; Reyes, 12 y 7; Torremanzanas, 10 y 4.

Alava.—Nanclares, 1 invasión. En el resto de la provincia salud buena.

Teruel.—Alcorisa, 7 y 2; Alzoza, 8 invasiones; Alfambra, 6; Bello, 12 y 4; Blancas, 8 invasiones; Berge, 7; Blesa, 14 y 1; Cella, 12 y 1; Camineal, 20 invasiones; Ejuive, 10 y 3; Fresneda, 6 y 2; Gea, 8 y 1; Monforte, 21 y 3; Molinos, 16 y 3; Chas de las Matas, 23 y 3; capital y Beneficencia, 3 y 10.

EDICION DE LA MAÑANA DE HOY 20 DE AGOSTO.

La Gaceta de hoy publica la siguiente disposición: MARINA.—Ley de reclutamiento y reemplazo del personal de tripulación de los buques de la armada.

La AGENCIA FABRA nos comunica esta madrugada los siguientes TELEGRAMAS: Paris, 19. BOLSA.—Fondos franceses: 3 por 100, 80-90 0/0; 4 1/2 por 100, 108-80. Fondos españoles: 4 por 100 exterior, 87-40; obligaciones de Cuba, 455; consolidados ingleses, 100 1/8.

Ultima hora: 4 por 100 exterior, 87 1/2; idem amortizable, 80.

Hoy han llegado a este puerto varios buques de guerra rusos que se dirigen a Corea. Tolon, 19. Hoy han ocurrido ocho casos sospechosos. Se cree que sea disenteria. La población permanece tranquila.

Vienna, 19. La reina doña Isabel ha dado ayer un largo paseo por las cercanías de esta capital. Berlin, 19. Es probable el nombramiento del Sr. Munter para embajador de Alemania en París y el Sr. Hatrafeld para igual cargo en Londres.

Paris, 19. El periódico El País llama la atención sobre el proceder de Alemania al apoderarse de las islas Carolinas, que, según el citado periódico, tiene por objeto excitar la indignación de los españoles. El asunto de las Carolinas demuestra que Bismarck no repara en los medios para llegar al fin. Las potencias, añade, comprenderán la enormidad de la falta que cometerían consentiendo el despojo de que fué víctima Francia en 1870.

El análisis de las aguas reconocidas ayer en el laboratorio químico municipal, ha ofrecido el siguiente resultado: Arroyo Abroñigal (recogida junto al Puente de Vallecas).—Muy turbias y cargadas de masas amorfa-minerales; concreciones calizas; restos orgánicos: esporos; micrococcos. No contienen microorganismos infecciosos.

Fuente del Berro.—Sales minerales cristalizables; micrococcos; algas, diatomeas; restos orgánicos. No contienen microorganismos infecciosos.

Lozoya.—Sales minerales cristalizables; algas-diatomeas y clorofitas; concreciones calizas. No contienen microorganismos infecciosos.

Noticias sanitarias de Madrid: Durante el día de ayer se registraron en Madrid 28 invasiones del cólera morbo: 11 hombres, 16 mujeres y una niña, habitantes en las calles de Alvarado,

Silva, Mesonero Romanos, camino viejo de Vicalvaro, Piamonte, Peñuelas, Abades, Villanueva, arroyo de Embajadores, Caravaca, Huerta del Bayo, Dulcinea, Hernani, Cardenal Cisneros, General Polier, carretera de Andalucía, carretera de Estremadura, ronda de Toledo, Buenos Aires, tejado de Patolas, Granja, paseo de los Ocho Hillos, ribera del Manzanares, Cabanillas, Pacifico y hospital de la Princesa.

Han fallecido 17: 9 de los invadidos ayer (3 hombres y 6 mujeres), y 8 de los atacados (en días anteriores) (5 hombres y 3 mujeres), habitantes en las calles del Horno de la Mata, Mira el Río Alta, Ribera de Curtidores, Pelayo, puente de Vallecas, Bastero, Lobo y Artistas.

La hazaña, que no ha de inmortalizar seguramente el nombre del actual director de la política europea, en las críticas circunstancias que atraviesa España, como dice la Union, la cuestión de las Carolinas ya ha menoscabado tanto las simpatías que Alemania gozaba entre nosotros, fijan la atención de la prensa de todos los matices llenándola de indignación y pidiendo que no se levante mano del asunto hasta apurar los medios hábiles de que podamos disponer, puesto que defender las Carolinas es defender al par a Filipinas y a Joló, en primer lugar, y después a las demás colonias que nos quedan.

España no es un bajalato ni una sultanía como la de Zanzibar, dice La Epoca, y debe, por consiguiente, ser amparada en su derecho y respetada en sus dominios a tanta costa conseguidos, cuando era aun mayor en poderio que lo es ahora ese ambicioso imperio.

Nuestros colegas creen que lo que se consiga ha de obtenerse con los actos del gobierno, y esto sucederá seguramente, si, como parece notarse bien, la opinión de la prensa y la de la nación entera se funde en un deseo, olvida sus rencillas de familia y se presenta unida y vigorosa ante el conflicto suscitado, animando al gobierno con sus actos y dándole prestigio y valimiento.

Los periódicos franceses y parte de los ingleses, simpatizan con la causa nuestra, y es de esperar también que otras naciones sigan este camino racional y justo, que conduce asimismo a defender sus propios intereses para el día de mañana.

Entre tanto, dice La Epoca que no ha llegado la hora de tocar a rebato; pero que si la de estar apercebidos para todas las contingencias que el porvenir nos depare.

Anoche recibimos el siguiente TELEGRAMA de nuestro servicio particular: Sevilla, 19. (4/15 t.)

En toda la provincia hay una salud y tranquilidad inmejorables.

En esta capital el vecindario todo animado de los mejores deseos y cumpliendo todos los servicios y prescripciones sanitarias con el mayor esmero, tanto que costaría trabajo señalar quién quienes tienen mejor voluntad, pues nos es posible más con arreglo a las circunstancias que nos rodean. Confiadamente se espera que el cólera no nos visitará, y si efectivamente Dios librara de la epidemia a esta hermosa población, nunca se olvidarian los sacrificios que todos puedan hacer para conseguir dicho objeto. Así está en la conciencia de todos.—Núñez.

Anoche se hablaba mucho en varios círculos de algunos abusos cometidos por los conductores de la empresa de la funeraria que lleva los cadáveres de los colorados pobres al cementerio municipal del Este.

Decíase en primer término que los cadáveres eran enterrados sin cajas, pues estas volvían en el carro a Madrid y servían para conducir otros nuevos, y además, y esto es lo más grave, que al regreso a la capital las cajas servían para introducir contrabando de diferente especie.

El descubrimiento del hecho se decía debido a una pareja de la guardia civil puesta sobre aviso por las órdenes que le había comunicado la autoridad gubernativa, la cual se añadía que estaba formando el oportuno expediente.

Repetimos que estas noticias son recogidas entre los rumores múltiples que oímos acerca del asunto, pero sin que podamos responder de su completa exactitud, pues nos resistimos a creer que el abuso haya llegado hasta el extremo que se indica.

El gobernador de la provincia ha impuesto dos multas de 125 pesetas cada una a la empresa de la funeraria que tiene hecho el contrato con el Ayuntamiento para la conducción al cementerio de los cadáveres de los pobres, con motivo de haber retrasado mucho la extracción de dos fallecidos de la epidemia en el n.º 3 de la calle de los Abades y en el 13 de la de Caravaca.

Continúa siendo cada día mayor la afluencia de forasteros a Vigo.

Los trenes llegan estos días llenos de viajeros, ansiosos de pasar en aquellas frescas y salubres playas la temporada de verano.

El miércoles 26 de agosto, a las doce, se celebrará en la capilla de San Fernando, en Neully, una misa por el alma del rey Luis Felipe.

En el mismo día se celebrará también un oficio divino en Dinard, donde se halla la familia del duque de Chartres.

El príncipe Napoleón y su hijo el príncipe Luis, fueron el domingo a visitar a la princesa Matilde, que habita en Dieppe, en el hotel Bristol.

Parece que ha aparecido la langosta en los pueblos de Caudete, Camporrobles y otros de aquella comarca.

Dicen de Villafranca del Panadés que es esperado en aquella villa un batallón de infantería de línea, que quedará alojado en dicho punto.

Los viñedos de aquella comarca van sintiendo los síntomas del mildew, por lo cual es de esperar una cosecha muy reducida.

Contestando a lo que dicen algunos diarios de oposición respecto a los consejos de ministros que debían celebrarse con el rey, dice La Epoca:

«Como se celebran todos los días largas conferencias entre S. M. el rey y el presidente del Consejo, y como S. M. puede tener constante y diaria comunicación con los ministros, no hay asunto de que S. M. no esté perfectamente enterado, sin necesidad de que se reúna materialmente el consejo de ministros.»

El teniente coronel de caballería D. Pedro González Muñoz ha sido destinado al regimiento de reserva núm. 4; el comandante del regimiento de Albuera, D. Elias Robles, a la dirección general; D. Nicasio Girona a la reserva núm. 8 y D. Ricardo González Machueta a la reserva núm. 2.

El gobierno de la vecina república, a escitación del ministro de la Guerra, ha autorizado la asistencia al curso próximo de la Escuela de Equitación de Saumur, de tres oficiales de nuestra caballería, y como consecuencia el director designará, entre los que lo soliciten, a aquellos de los que pueda prometerse mejor resultado, pues que han de servir de base como profesores en la de nuestro país. Con esto se restablece una antigua práctica que estaba en desuso, a pesar de haber producido beneficiosos resultados.

Dichos oficiales tendrán el empleo de tenientes.

El ministro de Gracia y Justicia ha conferenciado detenidamente ayer tarde con el presidente del Consejo, sobre algun asunto que se tratará en el consejo hoy.

Ayer fueron detenidas 27 personas de uno y otro sexo por diferentes faltas y delitos leves.

El Sr. Villaverde dió anoche terminantes órdenes al gobernador de Granada para que obre con energía en punto a medidas sanitarias a fin de conseguir que la epidemia desaparezca.

La Gaceta de hoy publica los siguientes datos del cólera referentes al día de ayer, de las provincias epidemiadas:

Albacete: capital, 20 invasiones y 15 defunciones; en 18 pueblos, 166 invasiones y 55 defunciones.

Alicante: capital, 24 invasiones y 11 defunciones; pueblos, 43 invasiones y 19 defunciones.

Almería: capital, sin novedad; pueblos, 64 invasiones y 23 defunciones.

Badajoz: capital, sin novedad; pueblos, 2 invasiones y 3 defunciones.

Barcelona: capital, 36 invasiones y 7 defunciones; pueblos, 30 invasiones y 8 defunciones.

Burgos: capital, sin novedad; pueblos, 41 invasiones y 4 defunciones.

Castellón: capital, 2 defunciones; pueblos, 41 invasiones y 18 defunciones.

Ciudad-Real: capital, 16 invasiones y 18 defunciones; pueblos, 83 invasiones y 25 defunciones.

Cuenca: capital, una invasión y una defunción; pueblos, 73 invasiones y 13 defunciones.

Córdoba: capital, 2 invasiones y una defunción; pueblos, 30 invasiones y 4 defunciones.

Gerona: capital, sin novedad; pueblos, 23 invasiones y 5 defunciones.

Guadalajara: capital, sin novedad; pueblos, 76 invasiones y 23 defunciones.

Granada: (día 17) capital, 322 invasiones y 150 defunciones; pueblos, 295 invasiones y 137 defunciones.

Huesca: capital, 24 invasiones y 4 defunciones; pueblos, 30 invasiones y 14 defunciones.

Jaen: (día 17) capital sin novedad; pueblos, 76 invasiones y 49 defunciones.

Lérida: capital, 13 invasiones y 15 defunciones; pueblos, 33 invasiones y 14 defunciones.

Logroño: capital, sin novedad; pueblos, 114 invasiones y 33 defunciones.

Málaga: En Archus, en dos días se han registrado 27 invasiones y 7 defunciones.

Murcia: capital, sin novedad; pueblos, 34 invasiones y 17 defunciones.

Palencia: capital, 4 invasiones y 3 defunciones; pueblos, 99 invasiones y 21 defunciones.

Pamplona: capital, una invasión y una defunción; en 46 pueblos, 490 invasiones y 108 defunciones.

Salamanca: capital, sin novedad; pueblos, 10 invasiones y 3 defunciones.

Segovia: capital, 3 invasiones y 2 defunciones; pueblos, 20 invasiones y 10 defunciones.

Soria: capital, sin novedad; pueblos, 23 invasiones y 19 defunciones.

Teruel: capital, 3 invasiones y 10 defunciones; pueblos, 329 invasiones y 70 defunciones.

Toledo: capital, una invasión; pueblos, 170 invasiones y 53 defunciones.

Tarragona: capital, 14 invasiones y 4 defunciones; pueblos, 41 invasiones y 10 defunciones.

Valencia: capital, 3 invasiones; pueblos, 148 invasiones y 44 defunciones.

Valladolid: capital, 8 invasiones y 6 defunciones; pueblos, 144 invasiones y 49 defunciones.

Zaragoza: capital, 165 invasiones y 42 defunciones; en 83 pueblos, 345 invasiones y 193 defunciones.

Zamora: capital, sin novedad; pueblos, 72 invasiones y 8 defunciones.

Habla El Correo de anoche de ocultaciones en el número de invasiones y fallecimientos del cólera en esta capital, atribuyendo a la epidemia las 38 ó 40 defunciones diarias de más que en este año hay con respecto al pasado.

Resulta en efecto

En Gibraltar, como en España, el vulgo da dadas a atribuir el desarrollo de la epidemia a los mayores absurdos. Allí se cree que en el hospital suministran a los enfermos una bebida colorada que necesariamente mata.

Ha fallecido en Tudela el doctor en medicina D. Angel Franco.

Su muerte ha sido muy sentida en aquella ciudad, donde había hecho verdaderos prodigios de valor combatiendo la epidemia que le ha conducido al sepulcro.

Ha fallecido el abad de la colegiata de Alcalá de Henares, D. Victor Zurita.

Por prescripción facultativa el vecindario de Lorca emplea el azufre en las aguas que consume.

Está tendido en una buena estension el puente de hierro sobre el Besòs, que ha hecho construir la compañía de tranvías de Barcelona y el litoral.

Los trabajos de colocación y demás obras de fábrica en ambas márgenes del río continúan con gran actividad.

De la plaza de Toros de Jerez fueron sacados el domingo el picador S. Guero y tres espectadores, congestionados a causa del horrible calor que se sentía.

De un periódico de Tarragona que ha subido el precio de la carne y del pan, aumentando por consiguiente la miseria y el hambre.

Numeros obreros de Málaga han constituido un centro de socorros para auxiliar a los enfermos pobres de Granada.

El gobernador de Barcelona ha visitado los hospitales establecidos en San Martín de Provensals y San Andrés de Palomar.

Anoche se recibió un telegrama del gobernador electo de Canarias Sr. Zamora Caballero, participando que habían fundado a las siete y cuarto frente a Tenerife los vapores *Vilema* y *Legaspi* que conducen a las autoridades y fuerzas embarcadas en Cádiz. Hoy por la mañana habrán saltado a tierra, previa fumigación.

El director interino de Correos y Comunicaciones, Sr. Fernandez Córdova, ha suspendido de empleo y sueldo a los directores de telegrafos de Cádiz y Gijón por faltas en el servicio, disponiendo al mismo tiempo la formación de expediente.

Anoche salió un delegado especial con dirección a Cádiz a fin de enterarse minuciosamente de las faltas cometidas por el indicado funcionario.

Esta tarde se celebrará consejo de ministros en la Presidencia.

Es probable que se hable en el de la próxima combinación de gobernadores.

A petición del diputado del distrito, señor Mazo Carratalá, se han concedido 1000 pesetas al Ayuntamiento de Molina de Aragón, para ayudarle en los gastos que ocasione la epidemia colérica.

Se ha remitido a informe del Consejo de Estado el proyecto de ley y reglamento de carreteras de Puerto-Rico, previamente informado por la junta consultiva de Obras públicas.

Han sido ascendidos a oficiales segundos de administración, el tesoro pagador de Obras públicas de Puerto-Rico, don Ramon Ramirez de Arellano, y el secretario de la jefatura, tambien de Obras públicas de la propia isla, D. José I. Casanova.

Ha quedado definitivamente constituida la nueva junta ejecutiva de salubridad y socorros del distrito de Palacio, en la forma siguiente:

Presidente, señor teniente alcalde don Manuel Lopez Quiroga; vicepresidente, D. Gregorio Robledo; tesorero y vicetesorero respectivamente, los señores duque de Alba y Abejon; contador, Sr. Protas; y vocales, los subdelegados de medicina, farmacia y veterinaria, delegado de vigilancia Sr. Carrasco, párroco de San Marcos Sr. Guillen, propietario de LA CORRESPONDENCIA Sr. Santa Ana, y los Sres. Cerdas, Garrido, De Blas, Lopez Silva, Elola, Novella Tomé, D. az Padilla, Vela, Rios, rector del Buen Suceso; y secretario, el de la alcaldía Sr. Olavarría.

Entre otros importantísimos acuerdos tomados por esta junta benefica figura la suscripción iniciada en el acto por los señores que la forman y la repartición inmediata, y en elevada cifra, de socorros en especies, ropas y demás efectos, que comenzará en la presente semana.

Tambien se dió cuenta de los donativos hechos al distrito por los señores marqués de Urquijo testamentario de la marquesa viuda de la Revilla, Sr. Lopez Quiroga y D. Bonifacio Ruiz de Velasco a nombre de la suscripción abierta en San Juan de Luz por la colonia española.

Oportunamente daremos cuenta a nuestros lectores de las cantidades que para dicho objeto se recaudan y de la forma en que sean invertidas.

Hé aquí las propuestas de recompensas enviadas por los gobernadores de Murcia y Castellón, a la aprobación del gobierno: Murcia.—A D. José Aznar, hijo predilecto, premio que de justicia le corresponde; a D. Tomás Brian y Livermadre, obispo de Murcia, la gran cruz de Isabel la Católica; a D. Arturo Anton Rodriguez, secretario del gobierno civil, cruz de Beneficencia de segunda clase; a D. Federico Gomez Cortina ex-alcade de Murcia, y a D. Victor Soler y Boby, primer teniente de alcalde, cruz de Beneficencia de primera clase; a D. Carlos Diaz Hernandez, D. José Solís Berceño y D. Prudencio Soler Boby, tenientes de alcalde y D. Agustín Hernandez de Aguilera, secretario del Ayuntamiento, encomienda de Isabel la Católica; a D. Agustín Ruiz, secretario de la junta de Sanidad y director de la cocina económica, D. José Castiella y D. Tomás Maestre y Perez, inspectores médicos, cruz de Epidemias; a don Gaspar de la Peña Diaz, médico de ferrocarriles, encomienda de Carlos III; a don Pedro Garcia Villalva, media cruz de Epidemias; a D. Raimundo R. iz, vocal de la junta de Sanidad, cruz de Beneficencia de segunda clase; a D. Vicente Traves, coronel jefe del cantón, cruz de Beneficencia de primera clase; a D. Donato Turpin, inspector jefe de or-

den publico, encomienda de Isabel la Católica; a D. Juan Salazar Cabello y don Gerardo Garcia Vargas, inspectores de orden publico, cruz de Isabel la Católica; a D. Mariano Gerada y conision provincial que se significó el agrado de S. M. por los servicios prestados; a D. Antonio Galvez Arce y D. Saturnino Tortosa, de la sociedad Amigos del Progreso, cruz de Beneficencia de segunda clase; a D. Luis Ilan, alcalde de barrio, cruz de Beneficencia de tercera clase; a don Miguel Revorte y D. Manuel Ripoll, capitanes, cruz de Beneficencia de segunda clase; al conde de Valle de San Juan, gran cruz de Isabel la Católica; a D. José Egueta, propietario, cruz de Beneficencia de primera clase; a don Nicolás Acero, teniente fiscal de la Audiencia, que se le recomienda; a Gracia y Justicia; a D. José Gomez Carrasco, director de la casa-cuna, y D. José Alarcon, director del hospital provincial, encomienda de Isabel la Católica.

Una mención honorífica a los empleados del gobierno civil que mejor han cumplido con su deber.

Castellón.—A D. José Tárrega, alcalde de Castellón y médico particular, cruz de epidemias; a D. José Cazorla Martin, médico titular, encomienda ordinaria de Isabel la Católica; a D. Feliz Roig Esquerduer, médico de beneficencia provincial, encomienda de número de Isabel la Católica; a D. Manuel Sanchez Bugada, médico higienista, encomienda de número de Isabel la Católica; a D. José Fache Andreu, médico, distinción honorífica; a don Francisco del Caño, secretario del gobierno civil, honores de jefe de Administración, libro de gastos.

España, como se demuestra por las disposiciones que se adoptaron hace cinco meses, habia ejercido actos políticos y de soberanía sobre las islas Carolinas mucho antes de que Alemania izara en ellas su bandera.

El gobernador general de las islas Filipinas dictó por la fecha ya indicada el siguiente decreto:

«Autorizado por el gobierno de S. M. en telegrama fecha 3 de marzo último, confirmado por real orden de 11 del mismo, para tomar posesion efectiva en las islas Carolinas y Palaos, este gobierno general viene en decretar lo siguiente:

1.º Se crea un gobierno político militar en las expresadas islas que se denominará gobierno político-militar de las islas Carolinas y de Palaos, el cual será desempeñado por un jefe oficial de la armada, que residirá en la isla de Yap.

2.º Las atribuciones de dicho gobernador serán, hasta que otra cosa se resuelva, las mismas que determinan las disposiciones vigentes para los gobernadores políticos y militares de los distritos de Mindanao, Paragua y Balabac, distribuidos del sueldo y gratificaciones que figuran en el presupuesto para los jefes oficiales de su clase.

3.º El expresado gobierno político-militar será dotado de un secretario oficial subalterno del ejército, un intérprete y un escribiente, que disfrutarán el sueldo de su clase y plus de campaña el primero, 300 pesetas anuales del segundo y 150 del tercero, señalándose por gastos de material la cantidad de 200 pesos.

4.º Se establecerá desde luego una misión en la expresada isla de Yap, que será administrada por padres agustinos descalzos.

5.º Tambien se establecerá un destacamento del ejército, compuesto de una seccion con un teniente, un alférez, las clases correspondientes, mas 25 disciplinarios con su oficial o dotación debida, entre ellas un sargento europeo, y el personal y material sanitario que se

considera indispensable para cubrir las atenciones de la nueva colonia.

6.º Por la comandancia general de Marina se designará el buque o buques de guerra que deben desempeñar la comision de ir a Yap a tomar posesion material de la isla y proponer al gobierno general el jefe u oficiales de la armada que, a su juicio, reúna las condiciones necesarias para ocupar el puesto de gobernador P. M. de la misma.

7.º La capitania general dictará las ordenes oportunas para el debido cumplimiento de la parte que a la misma se refiere en el presente decreto.

8.º Por la intendencia general de Hacienda se incoarán, con toda la premura que tan importante asunto requiere, los oportunos expedientes de crédito a que da lugar la creación del gobierno P. M. de que se trata, diciendo desde luego, o proponiendo a mi autoridad, las disposiciones que estime convenientes a fin de que al gobernador de la nueva provincia se le anticipen los fondos necesarios para sufragar los gastos de personal y material de la misma por espacio de seis meses.

9.º Para atender a los gastos de instalación provisional de la nueva autoridad, construcción de iglesia, cuartel, hospital, casa para el padre misionero, adquisición de herramientas y demás útiles para el trabajo, por la direccion general de Administración civil se concederá, previas las formalidades debidas, y con toda la urgencia posible, un crédito extraordinario de 10000 pesos, con cargo a la Caja Central de fondos locales, de cuya inversión rendirá cuenta justificada el gobernador político militar.

En cumplimiento del anterior decreto se designó para el cargo de gobernador P. M. de las Carolinas al teniente de navio D. Enrique Capriles y Osma, y se designó el trasporte *Carriado*, hoy llamado *Manila*, a conducir la expedición.

Al propio tiempo se concedió un crédito extraordinario para la adquisición y sostenimiento de un buque suficiente para el servicio del archipiélago carolino, y se ha creado una estación naval al mando del citado teniente de navio.

DIARIO DE MADRID

ALMANAQUE SANTOS DEL DIA 20.—San Bernardo, abad y doctor. Sol: sale a las 5:15 y se pone 6:61.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Salesas (Chamberi), y habrá misa cantada, y por la tarde vísperas.

En el segundo monasterio tambien habrá vísperas.

En el Sacramento, fiesta a San Bernardo; predicará el P. Gavin; por la tarde se harán completas.

En las Comendadoras, id. el Sr. Barbajero.

En las Valdeas, el Sr. Lamana.

En la E. P. de San Fernando sigue la novena a San José de Calasanz, predicando el P. Pardo.

En Chamberi sigue al anochecer la de San Roque.

La misa y oficio son de San Bernardo.

Visita de la corte de Maria: Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán, ó del Buen Parto en San Luis.

El día 21 dará principio en la iglesia de la Orden Tercera de San Francisco la solemne novena que a la primitiva y prodigiosa imagen de Nuestra Señora del Olvido dedica, consagra y ofrece su primitiva congregación el voto prometido en defensa de la purísima animación de Maria Santísima, Señora Nuestra, en su primer fisco y real instante.

Concluirá el domingo 30.

Todos los días por la mañana, a las diez, se manifestará a S. D. M.

Por la tarde, a las seis y media, se volverá a manifestar, se rezarán despues la estación y santo rosario; seguirá el sermón, panegírico moral sobre las peregrinas virtudes de la Virgen, fe admirable, profunda humildad, devoción, poder, pureza angelical; Maria, reina del cielo; Maria, fuente de todas las criaturas, y perseverancia de Maria, que tendrán a su cargo los Sres. Barrio (D. I.), Mingo, Alejo, Rizo, Belda y Montalban, y concluirá con la novena, gozos, Santo Dios, letanía y salve en el altar de Nuestra Señora.

El 29, despues de anochecido, se cantará una solemne salve que, como toda la parte musical, será dirigida por el Sr. Ovejero.

El 30, a las ocho de la mañana, habrá misa de comunión general.

Están invitadas muchas corporaciones. Costean las funciones SS. MM. el rey y la reina, la infanta doña Isabel, la camarera de la Virgen, D. José Cotzter, D. José C. Diaz, D. José Soto, el señor marqués de Malpica y la señora marquesa de Grillon, la congregación y otros devotos.

Mañana juéves, 20, darán principio en las Salesas (calle de Santa Engracia) las funciones dedicadas a Santa Juana Francisca Fremiol.

AVISOS ÚTILES.

H. C. M.—No seas impaciente. Recibo tus cartas bien. Te quiero hoy como siempre.—M. C. H.

BOLSA DE MADRID.—COTIZACION DEL 19.

Table with columns: ULTIMOS PRECIOS, DEL 18, DEL 19. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, deuda amortizable, etc.

ESPECTACULOS PARA HOY

TEATRO FELIPE.—9.—Cascabeles.—La villa del oso.—El libro azul.—La diva. JARDIN DEL BUEN RETIRO.—9.—Rigoletto.—Intermedios por la banda de Mallorca. Fantoches.—Funciones a las 5 y 6 de la tarde y 3 1/2 de la noche. BOULEVARD.—8 3/4.—Quién fuera ella.—La isla de San Baladrán.—Un lio en el ropero.—Toros en Paris. CIRCO DE PRICE.—9.—Gran funcion de gala, en la que tomarán parte los principales artistas de la compañía. CIRCO HIPÓDROMO DE VERANO.—9.—(Moda.)—Grandes y variados ejercicios por todos los artistas de la compañía.

AV-SOR PARTICULARES. ALMONEDA DE MUEBLES DE una familia. Barco, 9 tripido. 4. CABINETE Y ALCOBA.—BAZON (Flora, 5, fruiteria. 4. PARTICIANTE DE FARMACIA.—Se necesita un San Vicente 28. CLASES PASIVAS. Se gestionan expedientes de pensiones y se sufragan los gastos de Mesonero Romanos, 6 y 8, pral.

D. JULIO LEVIS. Del comercio de esta corte. HA FALLECIDO. Su desconsolada esposa, hijos y demás parientes suplican a los numerosos amigos que sirvan asistiendo a la conducción del cadáver que tendrá lugar el juéves 20 del corriente a las siete de la mañana, desde la casa mortuoria, Mayor, 39, al cementerio a cuyo favor vivirán agradecidos. No se reparten esquelas. Se suplica el coche.

FOTOGRAFADO, FOTOTIPIA Y LITOGRAFIA. En la calle de Lugo, 22, bajo, se hallan espuestos todos los días, de diez a doce, las prensas, cámaras, esteros, aparatos, útiles, herramientas, esmeriles, etc., para producir el fotograma, o la fototipia, fotolitografía y demás procedimientos de reproducción. Todos se venden en conjunto ó a detalle a precios muy baratos. Hay además papel gelatinado, papel cristal, papel de estufa, productos químicos, piedras litográficas, planchas de cobre, etc. La exposición y venta durará desde el día 20 al 27 inclusive del actual mes de agosto. BAÑISTAS DE ALHAMA. Ar. hena Trillo, Elorrio, Grávalos, Puda, Puertollano, Oñandea, Cestona, Santa Agueda, Barrages, Cauterets y demás acudid al establecimiento EL NIGARA, del Paseo de San Vicente, núm. 14, donde con los baños artificiales se hacen curas de agua mineral, obteniendo las familias grandes economías. Visítalo el Bañadero y os convenceréis de que no existe en España otro que le iguale en suntuosidad y condiciones higiénicas y aguas puras de Loyola. VENTA DE UN HOTEL. En el barrio de la Concepción, y con muchos y espaciosos departamentos, se vende: tiene jardín, casa para jardinería, cocheras y agua abundante. Informarán calle de Carretas, 55, principal. SE CEDE UNA TIENDA. Una género ó sin ellos, con cinco huecos y once metros de mostrador, situada en uno de los puntos más céntricos. Informarán Carretas 65, tienda de ultramarinos. 4. MESAS DE COMEDOR. 4 2/2 plás.; frezaderos a 44 1/2; ar. lés a 5; cates a 5 1/2, y sillas de rejilla baratas. Hortaleza, 40. 4. A P. GAR EN UN AÑO. Muchos desde el más modesto hasta el de más lujo. Catálogos gratis.—Flor alta, núm. 1. TRASPASO. del almacén de muebles, Fuentes, núm. 3, con buena vivienda.

Décimo aniversario. EL ILMO. SEÑOR DON FERMIN DE LA PUENTE Y APEZUECHA falleció en Omeña (Santander) el 20 de agosto de 1875. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 20 del corriente en el oratorio del Espíritu-Santo, por los señores sacerdotes adscritos al mismo, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor. Su viuda, hijos y demás familia, ruegan a sus buenos amigos que sirvan encomendarle a Dios.

DESINFECTANTES Y ANTICOLERICOS. Verdadero Iúdanano de Sydenham, fórmula perfeccionada, frasco y cuenta-gotas, 8 rs.—Esencia de alcanfor, 8 rs. Agua de colonia con Fenol y Tymol para rociar y para lavarse, 5, 9 y 14 rs. frasco. Agua fenicada, 6 rs. botella de litro.—Farmacia de Sánchez Ocaña, Atocha, 55, frente a la de Relatores. JABON DESINFECTANTE. Preparado por la jabonaría higiénica Calle de Serrano, núm. 42. a una peseta y 40 cént. el kilo; al por mayor precios ventajosos. Este producto es de absoluta necesidad en las actuales circunstancias para el lavado de la ropa. Depósitos al por menor, señora viuda de Saenz Santarita, calle de Atocha, números 24 y 26, y don Tomás Mateo Zaldo, calle del Barco, núm. 59, almacén. LÁMPARAS. de todas clases desde 4 duros; juegos de reloj, centros, entredores, columnas. Con el objeto de dar colocación a los muchos artículos comprados en el extranjero, se venden a precios baratos. Miranda, Cármen, 7. POR DEFUNCION, SE TRASPASA un acreditado establecimiento de sestería situado frente a la Puerta del Sol.—Razon, Plaza del Callao, núm. 49, 2. QUEDA ABIERTA LA MATRICULA en el Colegio de Bañistas, Alcalá, 19, hasta el 15 de setiembre.

LA SEÑORA DOÑA ANTONIA REJANO Y FERNANDEZ DE TEJADA, viuda de D. Rafael Rejano y Agredano, falleció en esta corte el 12 de agosto de 1885. Su hermano D. Sebastian Rejano y Fernandez de Tejada, su primo D. Manuel Rejano F. de Tejada y sus otros primos y sobrinos ausentes, suplican a sus amigos que sirvan encomendarla a Dios. Todas las misas que se celebren el juéves 20 en el convento de monjas de las Góngoras y el viernes 21 en la iglesia de las Salesas, se aplicarán por el eterno descanso de la finada. FILTROS PARA AGUA. Nada más útil y necesario en las actuales circunstancias que esta clase de aparatos; acabamos de recibir la primera remesa. Gr. ndes almacenes de Canosa é hijo, Calle del Gato, 3 y Cruz, 31. TRODIZCA PARA SU CASA, PRIMERA MINISTRO Y OTROS MUEBLES, leche fresca. San Bernabé, 18, 2.º, derecha. 1.º del centro.

370 GRAN VIAJE UNIVERSAL ALREDEDOR DEL MUNDO. DESCRITO POR LA DIRECCION DE D. TORCUATO TARRAGO Y MATEOS. nueva Constitución, a la ley real, en la cual se contenía este artículo: «Los reyes hereditarios de Dinamarca y de Noruega serán en efecto, y deberán ser considerados por sus vasallos como sus únicos jefes supremos en la tierra. Su poder será superior a todas las leyes humanas, y en los negocios eclesiásticos y civiles reconocerán a Dios por único juez.» Cuatro años despues el rey Federico dejó, a su muerte, a su hijo Cristiano V el poder más absoluto que ejerció monarca alguno de Europa. El nuevo rey por derecho divino pretendió rivalizar con el mismo Luis XIV en pompa y fausto. Hizo restablecer la antigua Orden de Elefante y creó la del Delfín; dió torneos, abrió teatros y mandó acuñar medallas, del mismo modo que el vencedor de España, de Holanda y del Imperio, llegando hasta querer organizar una nueva feudalidad para sostener la dignidad real y para realce del trono. Multiplicó además los cargos de la corte, y concedió a varias familias dinamarquesas algunos feudos con títulos de condes y barones, como tambien privilegios honoríficos y lucrativos. Durante su reinado tuvo la Noruega dos condados, Laurvig é Iarlsberg, y la baronia de Rosendal; pero no estuvo en poder del rey cambiar las costumbres y leyes civiles de los noruegos; de suerte que se llamaba Schumaker cuando era hijo de un mercader de vino de Copenhague, una pudieron formar clase distinguida, y aun se vieron obligados a someterse a las restricciones civiles del país en el ejercicio de sus prerogativas feudales. La Noruega fué el teatro principal de las guerras de Carlos XII contra Federico IV, sucesor de Cristiano V, terminándose este gran drama bajo las murallas de la pequeña ciudad de Frederikshall. Apenas llegó Carlos a Suecia, despues de

su cautividad en Bender, cuando mandó ejecutar nuevas levatas y poner en planta un ejército de setenta mil hombres, al mismo tiempo que se organizaba un considerable cuerpo de milicias. Levantóse la Suecia en masa; todos los habitantes se hicieron soldados, no quedando en ella más que los ancianos, niños y mujeres para dedicarse a los trabajos de la industria y de la agricultura; reinaba un entusiasmo extraordinario, al paso que existía un gran descontento, causado por el espíritu de partido y varias medidas sanitarias. En el mes de enero de 1710, el Sund, que sirve de paso entre la Suecia y la isla de Zelanda, es decir, entre la Suecia y Dinamarca, se cubrió enteramente de hielos. Por un momento creyó Carlos poder renovar los prodigios de su abuelo; pero la naturaleza burló sus esperanzas, librando a los dinamarqueses del temor que aquél les inspirara. El mismo día en que se hacían rogativas públicas por el feliz éxito de la expedición empezaron a deshacerse los hielos, y poco despues recibió orden el ejército suco de dirigirse sobre Noruega, cuya invasión debia cambiar la situación política del Norte. Las circunstanias fueron poco favorables a aquella empresa, porque a cada paso molestaban la marcha de las tropas grandes montones de nieve, haciendo muy difíciles los transportes. El valor que infundieron los empados dinamarqueses a los habitantes de la frontera y el estado tan triste a que se veía reducido la Suecia, no podía animar a los noruegos a formar causa comun con ella. Además, el arte había añadido, a los medios naturales de defensa que presentaba un país cortado por roca y barrancos, muchas plazas fuertes, una de las cuales era formidable en extremo y debia hacerse célebre en los anales de esta guerra, y leerse su nombre entre los más bellos recuerdos de la historia. Entre la provincia de Bohus y el cantón de Boreyssel, cerca de un estrecho formado por las aguas del Cattagat, se eleva una masa de rocas de un aspecto sumamente áspero y salvaje. Al pie de estas rocas, y en la embocadura del Tistedal, que se precipita desde su cima, se había edificado con infatigable industria un pueblo llamado Hald, para proteger el co-

mercio del país, y sus habitantes, durante la expedición de Carlos Gustavo, levantaron sobre una roca escarpada un pequeño fuerte. Este pueblo se fué aumentando gradualmente hasta llegar a ser una ciudad, que se llamó Frederikshall, y al pequeño fuerte sucedió una fortaleza, que tomó el nombre de Frederikstein, levantándose en las alturas vecinas otras obras de fortificación. Entró Carlos en Noruega con un cuerpo de tropas que mandaba en jefe; esperimento grandes dificultades en muchos encuentros, y especialmente en el paso de Basmo, en el cual tuvo pérdidas considerables; pero logró por fin apoderarse de la ciudad de Christiania, aunque no pudo rendir la ciudadela de Agghessus, por faltarle artillería de grueso calibre. Viéndose atacada Frederikshall, varios de sus habitantes prendieron fuego a sus casas, llenándolas de combustibles, mientras algunos milicianos, reunidos por un comerciante llamado Colbiaersson, disputaban los pasos de la ciudad, en cuya sazón se incendió un almacén de pólvora, de bombas y granadas, mezclándose los combatientes en medio del humo y de las llamas. Retiráronse por fin los suecos despues de una sangrienta lucha, dejando gran número de muertos y heridos, y el mismo rey solo pudo escapar é arrostrando los mayores peligros, pues cayendo una bomba en la casa donde se había alojado, le hirieron los cascos en el rostro. Habiendo partido de Gothenburgo un convoy de artillería, había llegado ya al puerto de Dinekille, vecino a la frontera, y defendido por una batería, cuando atacó el puerto el capitán de navio Pedro Tordenschoeld, natural de Noruega, que llegó en Dinamarca hasta el grado de almirante. Creyéndose seguros los oficiales suecos, y considerando al puerto como al abrigo de todo ataque, se habían reunido a fin de asistir a unas bodas. Tordenschoeld penetró en el con dos fragatas, apoderóse del convoy y destruyó además muchos buques. Vióse, de consiguiente, Carlos precisado a renunciar por entonces a su proyecto de sitiar a Frederikstein; abandonó las posiciones que había ocupado, y contentándose con fortificar la plaza de Sundbof, situada en la última frontera, se volvió a Suecia. Temiase en este país una invasión de

los dinamarqueses, auxiliados por los rusos; pero no quiso Pedro secundar aquel proyecto, porque mostrando afecto a la Dinamarca, se inclinaba más y más a las negociaciones con la Suecia y a los planes políticos del baron de Coertz. En la primavera de 1718 resolvió el rey de Suecia volver sobre Noruega; pero habiendo perdido cuatro mil hombres en la primera expedición, que emprendió muy precipitadamente, quiso despues tomar mejor sus medidas y ponerse especialmente en estado de reducir la fortaleza de Frederikstein, el baluarte más fuerte de todo el país. Entre las personas que le rodeaban en aquella ocasión se hallaba Manuel Svedenborg, hecho famoso despues en toda Europa como jefe de secta, y bajo relaciones muy diversas de las de la táctica y de la guerra. Ocupado a la sazón con mucha actividad en el estudio de las matemáticas, se encargó de trasportar por tierra buques armados en las aguas que conducen a Frederikshall, cuya entrada bloqueaban estrechamente los dinamarqueses. Concluidos los preparativos, envió Carlos un cuerpo de 6000 hombres a las órdenes del general Armfelt, para atacar a Drontheim, mientras que él en persona condujo el ejército principal hacia Frederikshall. Habiendo sitiado esta ciudad, atacó los pequeños fuertes que están frente de Frederikstein. Apoderóse del más cercano, Gyldenboev, y abrió brecha a la fortaleza principal el 27 de noviembre de 1718. Adelantábanse considerablemente los trabajos a la vista del rey, que, según su costumbre, había mandado construir una cabafia de madera a poca distancia, a fin que prosiguieran con más actividad. Visitólos en efecto el 30 de noviembre, a las nueve de la noche, apoyó dose en el parapeto; pero algunos instantes despues se observó que tenía la cabeza inclinada sobre sus brazos. Creyóronle al momento dormido; pero habiéndose acercado para salir de la incertidumbre, hallaron a Carlos muerto, habiendo espirado en el instante mismo en que una bala le pasó las sienes, y observaron que tenía la mano en el puño de la espada. Esta catástrofe, que produjo repentinamente cambios tan memorables, ha sido uno de aquellos problemas históricos